

№ 70

(878)

6 сентября  
воскресенье  
1942 годаГод издания 12-й  
Цена 10 коп.

# ИРТЫШСКИЙ КОЛХОЗНИК

Орган  
Иртышского  
РК КП(б)К  
и районного Со-  
вета депутатов  
трудящихся.  
Выходит 2  
раза в неделю.

Учитывая возросшую в текущем году роль Казахстана в деле снабжения хлебом Красной Армии, страны, необходимо всю работу по выполнению плана хлебозаготовок организовать по-военному.

## за успешное проведение фронтовой декады

Решением Совнаркома КазССР и ЦК КП(б)К об'явлено по республике фронтовая декада с 5 по 15 сентября 1942 года.

За период фронтовой декады колхозы и совхозы нашего района обязаны завершить косовицу, скирдование хлеба. Ликвидировать отставание района по хлебосдаче, закончить выполнение августовского плана и первой половины сентября.

Установленные ежедневные графики проведения косовицы, скирдования, обмолота и вывозки хлеба государству, посева озимых культур по колхозам и совхозам, являются законом военного времени.

Добиться, чтобы в течение фронтовой декады все сельскохозяйственные работы проводились, как правило, круглогодично. Обеспечить строгий контроль за выполнением ежедневных заданий и круглогодичной работы уборки урожая при любой погоде.

Обратить внимание партийных и советских организаций на предупреждение ЦК ВКП(б), данное в телеграмме тов. Андреева о том, что по прогнозу сентябрь месяц предполагается быть дождливым и что в связи с этим каждый колхоз и совхоз обязан построить необходимое количество крытых токов.

Мобилизовать на период фронтовой декады и направить на сельскохозяйственные работы в МТС, совхозы и колхозы максимальное количество как не работающего трудоспособного населения района центра, так и квалифицированных рабочих и специалистов учреждений, предприятий—слесарей, кузнецов, окончаний, агрономов и механиков.

Необходимо провести в каждом колхозе и совхозе митинги, собрания, рассказав колхозникам и рабочим совхозов о политическом значении фронтовой декады и призвать к еще более производительной, самоотверженной работе за выполнение указаний СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 11 июля 1942 г.

Подхватить инициативу обкома комсомола об организации красных обозов и караванов по перевозке зерна с токов на глубинные склады и элеваторы.

Дело чести всех комсомольцев и всей молодежи нашего района—выполнение важнейшего фронтового заказа.

Проводимая фронтовая декада по завершению уборки урожая и сева озимых, является проверкой мобилизационной готовности сельских партийных, комсомольских и советских организаций, способности их действительно по-фронтовому выполнять важнейшие военно-хозяйственные задачи.

Над нашей родиной нависла серьезная опасность. На юге немецко-фашистские мазаевцы топчут плодородные земли Дона и Кубани. Враг проник в глубь нашей страны. В этот суровый и грозный час боевой долги—всеми силами помочь героической Красной Армии.

Успешное проведение фронтовой декады приблизит час окончательного разгрома немецко-фашистских оккупантов.

## ВО ФРОНТОВОЙ ДЕКАДЕ ЗАКОНЧИМ ХЛЕБОУБОРКУ!

### РОВНЯЙТЕСЬ НА ПЕРЕДОВИКОВ Мастера высокой выработки

Многие комбайнеры нашего района борются за военные темпы в работе, за высокую производительность труда, за подлинно военные нормы, как требует сложившаяся обстановка.

Комбайнер—что танкист в бою. Вот они лучшие мастера в уборке урожая:

Дуденко С. медаленосец—комбайнер Суворовского зерносовхоза своим агрегатом скосил 632 гектара, намолотил 3480 центнеров. Систематически перевыполняет норму.

Маймаков Ш. медаленосец—комбайнер того же совхоза. За 21 день скосил 654 га., намолотил 2595 центнеров сэкономил 527 кг. горючего.

Кулик П.—комбайнер того же совхоза. Своим агрегатом скосил 675 га., намолотил 2651 центнер, сэкономил горючего 152 кг.

Лукашенко—комбайнер колхоза им. Калинина. Своим агрегатом скосил 370 га.

Сельский Г.—комбайнер колхоза "ОСО". Своим агрегатом убрал 270 га.

Добиться, чтобы каждый комбайнер работал неменее шестнадцати часов в сутки и каждый комбайнер обязательно выполнял ежедневные задания, предъявляемые жестокие требования к тем комбайнерам, которые не выполняют установленных ежедневных норм выработки.

### Теряют тысячи пудов зерна

Чтобы помочь бойцам нашей Красной Армии в быстрейшем разгроме врага, работники тыла должны обеспечить их всем необходимым и, прежде всего, сыто кормить и тепло одевать. Вот почему успешное проведение уборки урожая и своевременное выполнение колхозами и совхозами всех обязательств перед государством по заготовкам сельхозпродуктов, является одним из решающих условий окончательного разгрома немецко-фашистских войск в 1942 году.

Поняв всю важность, стоящую перед ними, большинство колхозников колхоза "Ульгули" показывают образцы самоотверженного труда.

Комбайнер (он же и секретарь парторганизации) тов. Темирханов Д., тракторист тов. Коржасов и штурвальный тов. Матушева, рабочая на комбайне СЗК при норме 8 гектар ежедневно скапывают 14,5 га, т. е. выполняют норму на 181 процент, а 28 августа они выполнили норму на 250 процентов.

Тов. Темирханов не останавливается на достигнутом, заявляя: "Буду перевыполнять дневную норму в 2-3 раза, чтобы помочь бойцам громить немецких кровожадных гадов". Он хедер комбайна СЗК заменил хедером со Сталинца. Отып удалось, комбайн работает хорошо.

В соревновании его агрегат дерпит первенство.

Хорошо работают скирдальщицы: Козыбаева К., Аутолипова У., Жангалбурова, которые соревнуюсь между собой, ежедневно выполняют норму на 133 процента.

Лодогрейщик тов. Жуматов выполняет норму на 100 процентов, а соревнующийся с ним Невзгода отстает от него.

Подтянись, тов. Невзгода! По сбору колосьев добросовестно работают учащиеся Иртышской СШ—Миронюк, Девисенко, Васильева, Ахметова, Прядко и др. Плохо то,

что до работающих по сбору колосьев до сих пор не доведена норма выработки. И не завышают в отдельности собранные колосья.

В колхозе отсутствует борьба с потерями. На лодогрейках косят без зервоуловителей, много теряется зерна при сгребании.

Потери достигают больших размеров. На отдельных участках от 18-40 колосьев на одном квадратном метре, что при скромных подсчетах потери на всей уборочной площади достигают 29808 пудов хлеба.

Разве могут колхозники колхоза "Ульгули" допустить такие потери, когда только собранные колосьями можно прокормить более 1,5 тысячи человек.

Кто дал право так беззаботно разбазаривать золотой фонд? Необходимо повести самую решительную борьбу с потерями с тем, чтобы весь урожай до зернышка был собран и сохранен.

Председатель колхоза Поморгайлло жалуется на недостачу рабочих рук, а в колхозе более 30 человек "шатающихся". Эти лодыри и прогульщики, благодаря либеральному отношению тов. Поморгайлло остаются безнаказанными.

Учет выдачи продуктов колхозникам отсутствует, что способствует расхищению. Завхоз тов. Бабайманов ухитился кормить лошадей отходом, в котором зерна более 50 процентов.

Все это говорит за то, что правление колхоза во главе с председателем тов. Поморгайлло не поняли своих обязанностей и допускают такие грубые ошибки.

Партийной, комсомольской организации и агитколлективу колхоза нужно еще больше работать, чтобы помочь изжить все имеющиеся недостатки и по хлебоуборке выйти первым в районе. Для этого ульгульинцы имеют все возможности.

Ластикова.

### Этого требует фронт

Напряжение в работе на хлебоуборке возрастает с каждым днем: надо уложиться в сжатый срок. Этого требует фронт. И об этом ни в минуту не забывают колхозницы—жнеки колхоза им. Кагановича.

Организованное звено на жатве хлебов серпами из 10 колхозниц (звеневая тов. Жанкаринова М.) ежедневно выполняет и перевыполняет дневное задание.

По-фронтовому работают Жанкаринова М., Насиева К., Зага Е. Ф., Тисена З. Я. и другие, вместо 0,15 гектара по норме, скашивают 0,25 гектара каждая.

У колхозниц одно стремление и желание—быстрее убрать урожай и без потерь. Дать фронту и стране, как можно больше хлеба и тем самым помочь героической Красной Армии скорее разгромить немецко-фашистских захватчиков.

Саду, председатель Тохтинского сельисполкома.

### Сводка райземотдела о ходе хлебоуборки в колхозах района на 4 сентября

Наименование колхозов	Скошено в проц. к плану	Засыпано в проц. к скоплен.	Обмолочено в проц. к скоплен.
им. Калинина	38,9	32,1	36,4
"ОСО"	48,2	55,5	53,9
им. Кагановича	39,0	84,8	70,0
им. Ленина	39,0	40,2	38,0
им. Тельмана	29,2	57,5	21,2
"Роте-фане"	57,7	76,6	22,9
им. Ворошилова	38,5	75,1	64,5
"Берлык"	43,4	70,1	41,7
им. Молотова	40,9	60,6	44,3
Итого по Н-Ивановской МТС	41,1	58,6	44,9
"Новая жизнь"	55,5	68,1	33,9
"Кызыл-жулдуз"	50,8	54,9	36,0
"Ульгули"	41,7	61,5	23,9
"Победа"	41,8	73,0	68,0
им. Чапаева	58,3	83,9	19,8
им. Чкалова	52,4	90,0	20,6
им. Шевченко	53,2	50,2	46,9
им. Кирова	47,6	77,1	31,0
"На страже"	36,5	79,6	56,8
им. Пушкина	37,2	80,5	59,3
"Амангельды"	44,0	56,7	20,6
"Жана-тан"	52,5	39,1	24,0
Итого по Беловодской МТС	46,9	68,0	36,5
"Октябрь"	35,4	58,0	22,2
им. 18-го партсъезда	88,9	50,8	22,5
"Кенес"	65,4	49,5	45,0
"Уюмшил"	30,0	64,3	45,9
"Жана даур"	35,2	54,0	10,5
"Кызыл-жар"	55,8	83,7	60,8
"Коммунар"	35,5	42,0	23,5
Итого по Иртышской МТС	53,7	61,2	35,0
по району	46,0	63,5	39,1

### Сводка о ходе хлебоуборки в совхозах района на 4 сентября (по сведениям райсовета).

Наименование совхозов	Скошено ози- мых и яровых ко- лосовых в проц. к уборочной площа- ди этих культур.
Северный	35,6
Суворовский	26,1
Селетинский	72,3
Кайманачихинский	55,3
им. 10-летия КССР	86,1

# От Советского Информбюро

Из вечернего сообщения  
3 сентября

В течение 3 сентября наши войска вели ожесточенные бои с противником северо-западнее и юго-западнее Сталинграда, а также северо-западнее Новороссийска. На других фронтах существенных изменений не произошло.

Северо-западнее Сталинграда продолжались упорные бои. На участке, который обороняет Н-ское соединение, гитлеровцы предприняли атаку. Наступающие танки и пехота противника были встречены огнем советской артиллерии и бронебойщиков. Затем в бой вступили наши танки и оттеснили немцев на исходные позиции. На поле боя осталось 9 подбитых и сожженных танков и до 400 убитых солдат и офицеров противника. Через 2 часа противник предпринял новые атаки на наши позиции и потеснил наши части. На другом участке неприятель, готовясь к атаке, сосредоточил в балке значительное количество танков и пехоты. Наши части упредили немцев. По скоплению противника было произведено несколько огневых налетов нашей артиллерией, в результате которых немцы понесли большие потери.

В районе Клетской наши войска отбили несколько контратак противника.

Юго-западнее Сталинграда в течение всего дня наши войска вели напряженные бои с танками и пехотой противника, прорвавшимися в глубину нашей обороны. На одном из участков бойцы Н-ской части отбили 3 танковых атаки неприятеля. Артиллеристы и бронебойщики подбили 8 и сожгли 5 немецких танков.

Северо-западнее Новороссийска наши войска вели оборонительные бои. Около населенного пункта М., после бомбежки с воздуха и артиллерийского обстрела, танкам и мотопехоте противника удалось вклиниваться в нашу оборону. После упорного боя наша часть отошла на новые позиции. На других участках все атаки противника были отбиты с большими для него потерями. Уничтожено 11 немецких танков, 9 орудий, 25 автомашин и до батальона пехоты противника.

В районе Моздок продолжались ожесточенные бои за переправу.

Наши истребители встретили в воздухе 12 "Мессершmittов". Ввязавшись в бой советские летчики сбили 10 немецких самолетов.

## "Глухонемой"

Санитарная машина шла к передовой. У моста автомобиль забуксовал. Военфельдшер Амелин вместе с шофером вышел из кабины. В это время из лесу вышел человек, одетый в красноармейскую форму. Заметив машину, он попытался свернуть в сторону. Военфельдшер задержал его. Неизвестный, размахивая руками, дал понять, что он глухонемой. Задержанный отвезен в медсанбат и им занялся врач Лобков. Вскоре неизвестный дал понять, что он немногого слышит на левое ухо, но говорить не может. А спустя несколько минут он и заговорил. Задержанный оказался немецким шпионом, перебравшимся на нашу территорию. Он прошел специальный курс в гитлеровской шпионской школе, где в числе прочих "наук" овладел умением притворяться глухонемым.

Озимые хлеба наиболее урожайны, наиболее устойчивы. Нельзя терять ни одного дня. Запоздание с севом озимых недопустимо в любое время и тем более в дни войны, когда дорог каждый гектар полноценного посева. Надо помнить, что чем больше и лучше мы посеем озимых, тем больше получит страна, Красная Армия продовольствия, тем легче будет провести весенний сев в 1943 году.

## О посеве озимой ржи

Наш район в текущем году должен посеять озимой ржи больше, чем в прошлые годы.

Но несмотря на то, что последние сроки уже истекают, а к севу ржи колхозы: "Октябрь" (председатель тов. Шабакпаев), им. Ленина (председатель тов. Морунов), "На страже" (председатель тов. Говтарь), им. Пушкина (председатель тов. Айжикенов), им. Амангельды (председатель тов. Касенов), и др. еще не приступили и даже не завезли семенного материала, сознательно срывают план сева ржи. Например, рожь в колхозе "Октябрь" скопчена в первых числах августа, но тов. Шабакпаев до сего времени не приступил к обмолоту ее. На требование участкового агронома тов. Кудрявцева, с 1 августа включить стационарный комбайн на обмолот ржи, тов. Шабакпаев ответил: "Зачем мне рожь, когда нужно молотить овес для лошадей!" Такие руководители, как тов. Шабакпаев не должны оставаться безнаказанными. Время не ждет.

Для посева озимой ржи необходимо использовать лучшие пары из ябы.

В том случае, если эти земли чистые, без сорняков, посев можно проводить без предпосевной обработки, а при заросших—перед посевом ржи прокульттивировать или забороновать.

В колхозах, в которых нет паров и ябы, для посева ржи можно применить использованные земли из-под ранних яровых культур, но при мягком и чистом их состоянии. На малозасоренных землях можно произвести сев ржи (при необеспеченности тяглом и тракторами) под дисковые боронами по стерне.

Для переброски семян ржи через реку из Октябрьского зерносовхоза парому требуется горючее, на что должен обратить внимание райсовет депутатов тружеников и своевременно обеспечить его горючим.

Руководителям колхозов и МТС нужно положить все силы на то, чтобы в ближайшие 2-3 дня закончить сев озимой ржи.

Журавель, гл. агроном РайЗО.

## Добьемся первенства в социалистическом соревновании

Каждый колхозник ни на один час не должен забывать, что убрать нынешний урожай надо быстрее, неизмеримо лучше, чем когда-либо прежде.

Но колхозники колхоза "Победа" лично председатель тов. Табаев до сего времени не организовали по боевому уборку урожая, о чем говорят процент выполнения хлебоуборки.

На 4 сентября в колхозе скопчено хлеба около 42 процентов к плану, заскирдовано на 73 процента и обмолочено на 68 процентов.

Нет достаточной борьбы с потерями.

Несмотря на то, что в колхозе не плохо проводится агитмассовая работа среди колхозников, колхоз на много отстал от соревнующегося с ним колхоза им. Чапаева, который скосил хлеба на 58,3 процента, заскирдовал на 83,9 процента и обмолотил на 19,8 процентов.

Колхозникам колхоза "Победа" и председателю тов. Табаеву нужно запомнить, что победителем на уборке урожая может стать только тот, кто во время и отлично проведет все работы—от косовицы до молотьбы и сдачи государству.

А колхоз план хлебосдачи государству на 4 сентября выполнил только на 12 процентов. Это обязывает партийно-комсомольскую организацию колхоза усилить свою работу, помочь колхозу занять первенство в социалистическом соревновании.

В колхозе есть и передовые люди. Например: скирдовальщик Купешев 72-х лет ежедневно выполняет норму на 125 процентов. За 13 рабочих дней он заработал 26 трудодней, барабанщик Бениязов Амрен за 20 рабочих дней заработал 48 трудодней.

Хорошо работают: Бертеков, зернодробильщик Суркова, Павлова—на молотьбе и другие.

Время сейчас такое, что ни один трудоспособный колхозник не должен стоять в стороне от борьбы за военный урожай.

Колхозники колхоза "Победа" должны и могут добиться во фронтовом декаднике завершения косовицы хлеба, скирдования, вывозки хлеба государству и сева озимых.

Пичко, секретарь парторганизации колхоза "Победа".

## Варварское отношение к скоту

Заботливый уход и хороший кормление обеспечит отличную работоспособность рабочего скота и даст возможность провести хлебоуборку в сжатые сроки.

К сожалению правление колхоза им. Калинина и заведующий животноводством тов. Даоз не уяснили этой важной задачи. Рабочий скот здесь доведен до полного истощения. Тягло не закреплено за колхозниками, а это способствует плохому уходу и безответственности в деле сохранения поголовья.

Обезличка тягла привела к тому, что в период весеннего сева потерялось 5 голов рабочего скота и никто об этом не знал, пока не нашли их разложившиеся трупы.

Скот варварски избивается колхозниками, холки, плечи сбиваются, но тов. Даоз никаких мер не принимает он боится обидеть колхозников.

Тов. Даоз, людей, которые по варварски относятся к тяглу, к животным вообще, надо не только призывают к порядку своими замечаниями, но и ставить вопрос на заседании правления колхоза о привлечении их к суворой ответственности.

Надо вести беспощадную борьбу с людьми, не желающими хорошо ухаживать за скотом, не борющимися за его полное сохранение.

Сергиенко, зав. Корниловского ветпунктом.

## За рудежом

(ОБЗОР ИНОСТРАННЫХ ТЕЛЕГРАММ)

(С 28 по 31 августа)  
Гитлеровцы "убрали" венгерского вице-регента Хорти.  
Война на Тихом океане

На дне при загадочных обстоятельствах погиб сын правителя Венгрии, вице-регент Иштван Хорти. Официально обявлено, что он погиб на советско-германском фронте. Однако в Венгрии распространено убеждение, что Иштван Хорти убит агентами гестапо по прямому приказу Гитлера. До последнего времени вице-регент пытался противодействовать удовлетворению бесконечных требований Германии на поставку ей все новых и новых венгерских частей. Недавно Иштван Хорти был на советско-германском фронте и убедился, что немцы относятся к венгерским войскам как к пушечному мясу, послыая их на убой в самые опасные места. Колossalные потери венгерских частей потрясли Хорти, и он, возвратившись в Венгрию, решительно выступил против дальнейшего удовлетворения требований Германии.

При вторичной поездке на фронт вице-регент при таинственных обстоятельствах погиб.

По сообщению турецкой печати, в Будапеште широко распространены слухи и нации Гитлера ликвидировать существующий в Венгрии режим с тем, чтобы окончательно превратить ее в простую германскую колонию. В ряде венгерских городов произошли демонстрации населения, противовавшего против захватнических намерений Гитлера. Среди участников демонстраций произведены многочисленные аресты.

Как указывают, через два дня после смерти сына, регент Хорти получил личное письмо Гитлера с рядом политических требований.

В последние дни японские войска высадили крупный десант в заливе Мильтон на острове Новая Гвинея. Однако под написком американской авиации японский флот вынужден был покинуть залив. Десант остался без поддержки. На побережье идут сейчас жестокие бои.

## Расхитителей социалистической собственности—под суд

30 августа с. г. Иртышским народным судом было рассмотрено уголовное дело по обвинению гр-ца Иртышска: Кашириной Евдокии Дмитриевны, Каширина Михаила Сергеевича, Прынь Галины Ивановны, Пожаровой Ефросиньи Васильевны Фиткаловой Марии Михайловны за хищение в Суворовском зерносовхозе пшеницы.

Обвиняемые под руководством Пожаровой занялись хищением хлеба. Шайка воров выезжала на попутных автомашинах в совхоз под видом: "Едем собирать колосья на полях совхоза". В ту же ночь возвращались обратно на автомашинах, нагруженных зерном.

Не доехав до Иртышка с полкилометра, они на ходу машины сбрасывали мешки с пшеницей и проехав несколько метров от места, гдебросили мешки, попросили шофера остановить машину.

Шофер, не замечая ничего подозрительного, остановил машину и "пассажиры" слезли с нее. После того, как шофер уехал на элеватор, они подобрали мешки и унесли на квартиры.

Суд на основании ст. 162 п. "д" УК приговорил: Каширину Е. Д., Каширина М. С., Прынь Г. И., и Пожарову Е. М. к пяти годам лишения свободы, а Фиткалову М. М. к одному году исправительно-трудовых работ. Осужденные заключены под стражу.

Швайко, нарсудья.

Ответ. редактор  
К. Н. Лемберт

Адрес редакции—КАЗАХСТАН, ИРТЫШСК  
ул. Карельского полка № 100. Заказ 163  
Тираж 1500. Т. Б. 667